

邵阳市市场监督管理局

邵市监函〔2025〕49号（A类）

对市政协十三届四次会议第0160号提案的答复

周昀、夏丹波、魏树威委员：

三位委员提出的《关于加强食品安全管理工作的提案》《关于加强自制食品监管的建议》《关于切实加强食品安全监管工作的建议》已收悉，谨向三位委员对我市食品安全工作的高度关注与鼎力支持，表示衷心的感谢！各位委员心系民生关切，所提建议切中要害、极具建设性，为改进工作、提升监管效能指明了重要方向、提供了宝贵参考。对委员们的真知灼见，我局高度重视，认真研究，并积极推动落实。现结合实际工作，就各项建议的办理情况答复如下：

一、周昀委员提出的《关于加强食品安全管理工作的提案》的办理情况

（一）强化责任体系落实。严格落实“党政同责”要求，市、县、乡、村四级联动，建立分层分级精准防控、末端发力终端见效工作机制。目前，全市建立包保关系主体62442家，配备包保干部7797名，今年以来，A、B、C三级包保干部累计开展督导2597

家次。推动企业落实主体责任，指导企业按规定配备食品安全总监、食品安全员，严格落实“日管控、周排查、月调度”机制。

(二) 深化协同共治机制。健全制度体系，印发《邵阳市食品安全风险管理与信息通报办法》等三项制度，为跨部门协作，风险共防提供制度保障。开展专项整治，成立食品安全突出问题专项整治指挥部，分管副市长任指挥长，12个县市区同步组建工作专班，形成“市级统筹、部门协同、市县联动”工作格局。推进联合执法。会同教育、财政、卫生健康等部门组成联合检查组，采取“四不两直”方式对全市12个县市区学校开展食品安全专项督查，今年已开展联合检查2轮次，检查学校115家次，发现问题1158个。联合卫健、民政等部门开展对医院和养老机构食堂的联合检查，目前市本级医养机构食堂检查已实现全覆盖。

(三) 严控源头安全隐患。农业农村部门开展食用农产品突出问题全链条整治行动，检查农产品种养主体793家，发现问题45个，均处置到位，下达“三书一函”18份。完成市级农产品例行监测抽样530批次，合格率100%；抓好溯源管理，开具电子化合格证593份，涵盖农产品84种、180.8万公斤。

(四) 提升检验检测能力。科学制定并完成食品及食用农产品安全监督抽检7330批次，检出不合格228批次，不合格问题发现率3.34%。积极争取省级专项资金，用于市食药检所设备设施更新升级，提升技术支撑能力。

(五) 强化风险研判防控。组织召开市场监管系统一季度食品安全风险会商会、全市食品安全风险会商暨突出问题整治工作

调度会，系统研判食品安全形势，编撰《邵阳市第一季度食品安全形势分析报告》，并印发风险防控工作提示，对高风险区域和薄弱环节实施靶向监管。

（六）推动社会共同监督。通过发布公告、设置举报电话、邮箱、开展专项整治宣传等方式，广泛征集农村假冒伪劣食品、制售假劣肉制品、老年人药品及保健品虚假宣传等违法线索。全面启用“全国食品安全知情人报告系统”，严格执行重大违法行为有奖举报制度。今年以来，12315、12345受理并办结食品安全投诉举报6333件（办结率100%）。

二、夏丹波委员《关于加强自制食品监管的建议》的办理情况

（一）提升基层快检能力。组织全市业务骨干参加首届湖南省食品安全抽检监测技能大比武活动。通过“以赛促学、以学促用、以用促行”的方式，全面提升食品安全抽检队伍的专业化、规范化水平。全域开展“送检下乡”便民服务，在农贸市场、农村集市等人流密集场所设置临时检测点，免费为群众提供快检服务，提升群众对食品安全感知度和参与度。加快推进基层快检室标准化建设，邵阳县新建2所区域性快检实验室，覆盖县城及周边75所中小学校和幼儿园。

（二）规范“三小”主体管理。严格落实《湖南省食品生产加工小作坊小餐饮和食品摊贩管理条例》规定，规范自制食品等“三小”主体准入与经营。检查“三小”主体3767家次，整改问题103个。组织宣贯培训覆盖12个县市区执法人员、基层工作人员及“三小”经营者958人次。

(三)创新社会共治模式。聚焦群众关切，在“你点我检”活动“老瓶”中装入群众监督“新酒”，线上线下广泛征集群众意见建议，针对性开展重点场所和品种的现场检查与抽样检测。累计发布视频62期，浏览量突破1500万人次，收集线索8万余条，群众参与监督热情显著提升。

三、魏树威委员《关于切实加强食品安全监管工作的建议》的办理情况

(一)加强科普宣传教育。创新宣传形式，制作发布邵阳方言版“勿要吃(5·17)—预防野生蘑菇中毒歌”，通过抖音、微信等平台广泛传播，视频播放量突破11万次、转发超5421次，形成“一地宣传、全域覆盖”效应。同步推进线下精准宣传，在150个村(社区)设置防控宣传栏，新宁、双清、邵东等地通过发放手册、展示展板、开展“敲门行动”等方式，针对重点人群开展面对面宣传，累计发放资料2万余份、覆盖群众上万人次，有效提升群众防范意识。

(二)强化生产流通监管。开展食品生产经营专项整治行动，以假劣肉制品、食用植物油等重点品类为靶向，紧盯“两超一非”、掺杂掺假等违法违规行为，在生产、销售双环节开展拉网式排查。累计检查食品生产经营主体4056家次，责令整改主体245家、停产停业1家、取缔无证无照3家，立案查处违法案件107件，罚没金额51.85万元。开展食品添加剂项目检验的监督抽检1935批次，检出不合格食品12批次，不合格食品均依法进行了处置。推

进智慧监管应用。深化“互联网+明厨亮灶”“互联网+透明工厂”应用，全市2408所学校食堂100%实现在线巡查。1515所学校纳入智慧食堂建设，实现食材溯源、采购、入库、资金流转全周期闭环管理，有力提升校园食品安全智慧化监管水平。

(三) 加大执法办案力度。重拳整治重点领域，聚焦校园食品安全、农村假冒伪劣食品、保健食品虚假宣传等高风险领域，查处违法案件201起，罚没款203万元，形成高压震慑态势。强化行刑衔接，开展“三安”联动执法，建立线索双向移交机制，今年来在肉制品专项整治中公安部门共立案侦办案件9起，采取刑事强制措施4人，移送起诉4人。深化信用惩戒，将企业违法信息通过国家企业信用信息公示系统进行公示，形成“一处违法、处处受限”的监管格局。

围绕各位委员提出的宝贵建议与当前突出问题，我局将坚持“人民至上、生命至上”，持续加强食品安全监管工作：

(一) 推进重点攻坚。聚焦源头污染、“两超一非”、餐饮及网络食品安全，实施化肥农药减量行动、推广镉低积累水稻；加大专项整治力度，严查食品添加剂违规使用。规范网络订餐平台管理，推行“食安封签”。

(二) 严格风险防控。加大抽检力度，聚焦重点区域品种和薄弱环节，提升快检覆盖面和应用效能；强化风险会商研判，增强科学研判能力；完善跨部门协作机制，推进追溯体系建设；压实企业责任，强化校园、农村等重点领域监管。

(三) 夯实监管基础。开展“送训下基层”，提升一线监管能力；积极争取专项资金，升级检验检测设备；以技防补人防，全面推广“放心肉”智能监管平台；推动学校食堂应用AI智能抓拍预警；实施大米等重点企业“互联网+透明工厂”建设。

(四) 强化宣传教育。深入开展食品安全宣传周系列活动，推动食品安全知识进社区、学校、企业；充分利用新媒体平台推送科普内容，提升宣传覆盖面和有效性，增强公众食品安全意识和自我保护能力。

食品安全责任重如泰山；守护人民“舌尖上的安全”，我们责无旁贷。各位委员的提案，是对我们工作的宝贵监督，更是对我们履职尽责的深切期许。我们将始终坚持以人民为中心的发展思想，以“时时放心不下”的责任感和“事事落实到位”的执行力，认真研究、充分吸纳委员们的真知灼见，逐项转化为推动工作的具体举措和显著成效。我们诚盼并欢迎各位委员继续为食品安全工作建言献策，共同推动我市食品安全治理水平再上新台阶。



抄报：市政府办公室、市政协提案委

联系人：肖亮凤，食品协调科科长

电话：15907396992